了解集中供热 平稳过"暖冬"

本报记者 张振 吕正子 通讯员 寇冠亭 郑丽英

集中供热是北方城市重要的基础设施,是 市民过好"暖冬"的重要保障。我市今冬的集 中供热已从11月15日开始,至今已有一个多 月。那么,我市集中供热发展状况如何,小区 如何实现集中供暖,市民用暖过程中都有哪些 注意事项? 12月20日,记者就此采访了我市 供热主管部门。

发展集中供热 保障市民温暖过冬

集中供热是指由热源产生的蒸汽、热水通 过市政供热管网向热用户提供生产和生活用 热的行为。它由热源、供热管网、热用户3个 部分组成。

集中供热用户包括居民用户和非居民用 户。居民用户指集中连片居住的小区、家属院 楼房住户,非居民用户指工业企业、商业企业、 机关单位等用户。

集中供热是北方城市基础设施之一,具有 节约能源、减少污染、有利生产、方便生活的综 合经济效益、环境效益和社会效益。

"目前,我市今冬供热工作已经开展了一 个多月,总体形势运行平稳。"市供热办相关负 责人介绍,我市城区集中供热起步自1988年, 经历了以工业供热为主、居民供热为辅,工业 供热和居民供热各占一半,以居民供热为主、 工业供热为辅的3个时期。

经过30多年的发展,截至目前,中心城区 共有能信热电、天健热电、旺能电厂、瑞达生 物、宏伟热力五家热源企业联网供热。市区已 发展为蒸汽、高温水管网供热两种供热模式, 市区蒸汽供热主支管网及高温水主支管网总 长280多公里,覆盖了老城区、国家许昌经济 技术开发区、东城区、市城乡一体化示范区、建 安区及魏都民营园区等大部分区域,供热面积 达2000万平方米,全年供气量突破150万吨。

随着城区的快速发展,我市集中供热短板 逐步显现,热源企业生产规模小、热力供应紧 张造成部分新建小区不能及时通暖,蒸汽管网 输热距离短导致管网末端小区供暖质量不稳 定,以上问题已影响市区集中供热的可持续发 展。市委、市政府高度重视集中供热,已安排 相关部门研究制订解决方案,保障我市集中供 热健康发展。

按规定办理手续后实现集中供热

申请接入城市集中供热的小区需开发企 业、业主委员会、物业或业主代表牵头组织,以 小区为单位向所在区域供热企业提出用热申



我市主要热源企业河南能信热电厂

请,供热企业不接受单个用户申请用热。

申请接入城市集中供热的小区根据《许昌 市城市基础设施配套费征收管理办法(试行)》 (许政[2014]64号)要求,向规划部门缴纳相关 配套费用。在该管理办法实施前,已取得建设 工程规划许可证的已建和在建项目,未缴纳热 力配套费用,需集中供热的,建设单位或个人 与热力企业协商解决。

申请接入城市集中供热小区供暖设施的 建设情况需经供热企业验收。验收合格后签 订供用热合同,即可实现集中供暖。

供暖温度有标准 室内设施需维护

按照《河南省集中供热管理试行办法》规 定,在供热期内,热经营企业应当保证居民热 用户有供热设施的卧室、起居室(厅)的室温不 低于18℃,其他有供热设施部位的室温应当符 合国家住宅设计规范的要求。室内温度低于 18℃(不含 18℃)、高于 14℃(含 14℃)的,按日 减半收取热费;室内温度低于14℃(不含 14℃)的,按日免收热费。供热开始之日后5 日和结束之日前5日除外。

"在日常工作中,我们会收到市民的投诉 与反映。"该负责人介绍,其中供热开始阶段家 中不热,有部分暖气片不热现象,地暖系统不 热以及地暖使用久了温度没有以前热等问题, 市民反映的最多。

供热开始阶段家中不热,是因为供热设施

刚开始运行时,需要对供热设施内的水温水压 及楼栋的热循环系统进行调试,整栋楼有个升 温过程。因此,供热初期用户发现家中有可能 出现供热效果不稳定的情况,用户可以先行观 察,如没有改善可拨打热力公司服务热线

0374-6069111进行报修。 供热刚开始时部分暖气片不热现象,是因 为在供热初期,由于补水时管道内有气体,出 现气堵。用户可以进行自查,可拧开排气阀放 气,只要出水就停止放气,过一会儿再放气,反 复几次直到气体排空。如果采取这种方法, 暖气还是热不起来,请联系供热维修人员。

地暖系统不热的常见原因。一是装修时 所用的地面材质保温性好, 影响地暖散热效 果;二是装修面层或者地暖混凝土保温层太 厚影响散热; 三是地暖管盘设间距太大; 四 是地暖系统未设置排气系统,造成气堵;五 是地暖管铺设时环路过长,及各个环路的长 度不均匀造成冷暖不均; 六是盘管有死弯或 者压扁的地方,水流速不均、流量不同。

地暖使用久了,温度没有以前热。首 先,地暖管道结水垢可导致水温下降,如果 长时间不清洗, 水垢将长期附在地暖管内壁 上, 使地暖采暖的温度降低, 因此地暖使用 超过两个取暖期建议进行一次专业清洗。选 择地暖清洗公司时请慎重,一些非专业人员 清理工艺粗糙,如果清理不慎会对管路造成 损害反而使水流不畅,增大阻力,建议选择

专业、正规的地暖清洗公司。其次,分水器 供水前端的过滤器内的过滤网如果堵塞,也 会造成不热, 因此也要定期清洗。最后, 分 水器不经常保养和维护会导致角阀内结成大 量沉淀物,如存在老化、铁锈、堵塞、漏水 等现象,建议市民在夏季自行更换,这样也 会提升供热温度。

供暖设施不乱改 供暖结束需注意

该负责人表示,在用暖过程中,有几个 注意事项需要市民关注。

一是不能取用暖气中的水。暖气的热量 靠采暖系统中热水的循环来实现, 若取用暖 气水,极易造成供热系统因缺水无法保证供 热,影响供热效果,严重的还会造成停热事 故。暖气水中还含有大量的化学试剂,用于 水的软化和管道的保养。取暖气水用于生活 用水,会有害身体健康。

二是不能擅自改装采暖设施。房屋设计 建设时,多大面积安装多少暖气片,承担多 少热负荷,都要经过严格测算,是从整个供 热区域平衡来做的整体规划。居民室内采暖 热力系统是严格根据技术规范设计、施工、 安装的,擅自改动采暖设施,往往会改变采 暖系统的运行条件,容易导致水力失调,影 响供热效果。私自加泵的行为也是坚决不允 许的,是违法行为。

三是停暖后应特别注意。首先,居民做 好采暖设施的清洁工作。其次,检查暖气 片、管路是否漏水,暖气片及手动放气阀切 勿放置物品或悬挂重物。最后,及时更换出 现锈蚀、漏水等问题的采暖设施。供暖停止 后,有部分供暖小区暖气片中仍然存水,是 为了便于暖气片的湿保养,用户不能擅自 拆、改散热设施,以防出现安全事故。如确 有改造,请关闭暖气总阀门后再进行维修。 停暖后由于水温降低,个别暖气片可能出现 跑、冒、滴、漏现象,所以,用户应注意观 察,发现问题第一时间同相关责任单位取得 联系,便于及时维修。

此外, 供热办工作人员在入户走访时还发 现有用户遮盖散热设施的现象。"这也会影响 暖气的使用。"该负责人说,加上"包装"的 散热设施,影响了热的传导、对流和辐射作 用,从而影响了供热效果。经过检测,有"包 装"比没有"包装"室温大约低3℃。此外, 遮盖散热设施, 使用户不能及时发现暖气设施 故障,不便于检查检修。





供热主管部门领导到热力公司检查



到小区开展集中供暖知识宣传



供热工作人员正在维修小区供热设施 (均为资料图片)



心中留意手中留神 垃圾分类环保节能

河南省文明办 宣

作者:曾科管